

## В эпоху Ребиндеров

С 1836 года Шебекино стало родовым именем обрусевших немцев, потомственных дворян Ребиндеров, внесших огромный вклад в его социально-экономическое развитие. Имение в слободе купил Алексей Максимович Ребиндер (1795-1869 г.г.) - потомок древнего вестфальского баронского рода, генерал-лейтенант, участник Бородинского сражения.



В 1839 году он построил на берегу реки Нежеголь сахарный завод, названный по имени владельца Алексеевским. Позже его сын Александр Алексеевич Ребиндер (1826-1913 г.г.), унаследовав имение и завод, изучил иностранный передовой опыт в сахарном деле и успешно реконструировал предприятие. Оно со временем стало одним из лучших в Курской губернии. Для нужд развивающегося хозяйства Ребиндер построил механические мастерские по ремонту сельхозтехники, кирпичный и винокурный заводы, водяную мельницу с

маслобойкой. В 1875 году основал в Шебекино Марьинскую сельскохозяйственную школу для подготовки квалифицированных рабочих и служащих своего хозяйства - первую профессиональную школу на Белгородчине.

В 1892 году Александр Алексеевич отошел от дел и передал имение своим детям - Николаю, Александру и Марии. Управление делами было доверено Александру Александровичу Ребиндеру (1869-1918 г.г.), который с женой и детьми постоянно жил в Шебекино.

Земли Ребиндеров располагались в Белгородском и Волчанском уездах и были объединены в двенадцать экономий. В них выращивали свекловицу - сырье для сахзавода, занимались скотоводством, разведением домашней птицы, вели зерновое и лесное хозяйство, садоводство, пчеловодство, ремесленное производство. В 1905 году А. А. Ребиндер построил в Шебекино электростанцию, в 1913 году - кожевенный завод и скотобойню. А в 1912 году создал ветеринарную бактериологическую лабораторию - первую частную ветлабораторию в России. Здесь специалисты изготавливали жаропонижающую противоящурную сыворотку для крупного рогатого скота и вакцину от заболевания сапом лошадей. В то время это была четвертая станция в Европе, причем частная, в отличие от трех государственных в зарубежных странах. В Шебекино приезжали американцы для знакомства с работой этой лаборатории. Здание станции в настоящее время располагается по адресу: пер. Заводской, 7. И место это в городе старожилы до сих пор по привычке именуют «на Ящурном».

В начале 20-го века земства проводили активную деятельность по развитию народного образования, организации медицинской и ветеринарной помощи населению. В 1909 году Белгородская Земская управа выделила средства для открытия в Шебекино начальной школы, разместившейся в частном доме, а через год - второй начальной школы. Земства открывали больницы, врачебные участки, фельдшерские пункты и аптеки. Вообще, расходы земств на образование и здравоохранение составляли более половины от общей суммы всех их расходов.

В 1896 году закончилось строительство железнодорожной линии из Белгорода на Купянск, на которой появилась станция Нежеголь и Ребиндерово (ныне она называется Шебекино). Это сильно поспособствовало развитию транспортного сообщения, экономических и торговых связей.

В начале двадцатого века Шебекино представляло собой большое село. Оно было тогда центром волости, входившим в состав Белгородского уезда. На центральной площади (она находилась там, где сейчас микрорайон машзавода) располагались храм Тихвинской Божией Матери, главная контора хозяйства Ребиндеров и сельская школа. Рядом с площадью размещались владения семьи Ребиндеров. Недалеко от реки Нежеголь и моста через нее находился дом Александра Ребиндера. Он сохранился до наших дней, расположен в машзаводском микрорайоне. До Великой Отечественной войны в нем размещалась средняя школа. Сейчас он является памятником архитектуры начала XX века. В селе работали две торговые лавки купцов Золотарева и Озерова, в которых продавались различные товары. Кстати, здание лавки купца Золотарева в несколько измененном виде существует и ныне. В нем, по улице Московская, 17, находятся отделение почтовой связи и редакция Шебекинской районной газеты «Красное знамя».

С началом в 1914 году Первой мировой войны налаженная мирная жизнь шебекинцев изменилась. Продолжительность рабочего дня на предприятиях увеличилась. Сахарный и кожевенный заводы считались стратегически важными для государства объектами, так как обеспечивали страну и армию остро необходимыми товарами. В механических мастерских приступили к выпуску продукции для нужд русской армии. На конезаводе подбирались лошади для армии. Многие шебекинцы были призваны в армию.

Являясь совладельцем сахарного завода, Александр Александрович Ребиндер принимал активное участие в социальном обустройстве Шебекино. Наличие развитого производства обеспечивало занятость населения. Около 90 процентов жителей Шебекино и близлежащих сел работало в хозяйстве Ребиндеров. Для семей служащих был выстроен двухэтажный многоквартирный дом с паровым отоплением, канализацией и электричеством, для многодетных семей – около 20 одноэтажных домов. Кроме того, любой застройщик мог приобрести в кредит стройматериалы. В имении работал продовольственный магазин, где рабочие и служащие также могли брать продукты в кредит. А на опытном поле Марьинской сельскохозяйственной школы они бесплатно получали овощи. В 1902 году на средства Ребиндеров в Шебекино была открыта двухэтажная амбулатория и больница для стационарного лечения (она до сих пор на улице Московской). Медицинское обслуживание и лекарства здесь получали не только работники хозяйства, но и жители села.

В 1913 году А. А. Ребиндер открыл в Шебекино реальное училище для детей служащих, как мальчиков, так и девочек. Работал здесь и клуб, устроенный на средства «Товарищества сахарного завода». В нем были духовой оркестр, танцы, рождественские представления для детей, выступления артистов, синемаграф. Рядом с клубом находилась лодочная станция. Площадь, мощеные тротуары в центре села и мост через реку по вечерам освещались электрическими фонарями. Ребиндеры выделили часть средств на строительство в Шебекино нового Тихвинского храма, на организацию Белгородской земской телефонной станции и проведение в Шебекино телефонной связи.

За 25 лет управления шебекинским хозяйством Александр Александрович Ребиндер сделал его одним из передовых в России, получив за свои достижения орден Святого Владимира IV степени.

Жизнь этого выдающегося человека трагически оборвалась в гражданскую войну, в 1918 году он и его брат Николай были расстреляны в Титовском бору, недалеко от станции Нежеголь.

После революции практически все промышленные предприятия и социальные учреждения, созданные Ребиндерами в Шебекино, получили дальнейшее развитие. Это позволило селу получить статус города и заложило основу его процветания в советскую эпоху. На базе сахарного завода (после революции он назвался «Профинтерн») в начале пятидесятых годов минувшего столетия выросло первое в нашей стране предприятие по производству синтетических жирозаменителей и стиральных порошков - Шебекинский химический комбинат, ныне ООО «Завод моющих средств», машиностроительный завод,

открытый на базе мастерских, и сегодня является одним из крупнейших градообразующих предприятий.

Потомки Ребиндеров в настоящее время проживают во Франции и в других странах Европы. За последние годы они несколько раз приезжали погостить в Шебекино. В наши дни историческая справедливость восстанавливается. Решением городского собрания Шебекино одной из новых улиц в микрорайоне Северный было присвоено имя Ребиндера. Столичный скульптор Виктор Степанович Присекин, уроженец Шебекино, завершил работу над памятником А. А. Ребиндеру, изваяв его из гипса. В 2011 году памятник был изготовлен на средства бизнесменов-благотворителей, уроженцев шебекинской земли Владимира Михайловича Тебекина и Александра Васильевича Тарасова, отлит в бронзе и установлен 24 сентября, в День города по улице Московской, напротив бывшей конторы химзавода, построенной в свое время Ребиндерами. Он органично вписался в архитектурный облик исторического центра города, украсил его. Памятник у всех на виду, как свидетельство нашего патриотизма и признания заслуг людей, много сделавших для Шебекино. Так жители города выразили дань памяти, благодарности и уважения известной дворянской династии, много сделавшей в свое время для социально-экономического развития Шебекино.

Ю. Трофимов